

惠州大亚湾 经济技术开发区 安全生产委员会文件

惠湾安〔2018〕1号

转发关于仲恺高新区连续发生4起火灾 事故情况通报的通知

澳头、西区、霞涌街道办，区管委会有关成员单位：

现将《惠州市安全生产委员会 惠州市消防安全委员会关于近期仲恺高新区连续发生4起火灾事故的情况通报》（惠安明电〔2018〕1号）转发给你们，我区结合当前消防安全工作实际，提出以下意见，请一并贯彻执行。

一、深刻吸取事故教训，深化消防安全专项整治。

各街道、各部门认真吸取仲恺高新区连续发生4起火灾事故教训，集中开展重点行业（领域）消防安全专项整治，提高生产经营单位消防安全重点部位的安全风险防控能力。进一步深化今冬明春消防安全大排查大整治工作，切实消除火灾事故隐患，确保人民群众生命财产安全。

二、严格落实企业安全生产主体责任，强化现场安全管理。

各生产经营单位应认真吸取事故教训，严格遵守国家法律法规的规定，落实安全生产主体责任，切实做到“五落实五到位”。应建立健全安全生产责任制、规章制度和操作规程，真正把安全生产责任落实到每个环节、岗位。应加强对从业人员的安全教育培训工作，增强员工安全意识和事故防范能力。严格规范企业特殊作业管理，实行动火作业提级审批，引入第三方专业机构对动火作业实施管理。应加强隐患排查，尤其要发挥班组、全体员工排查隐患的作用，加大隐患治理力度，建立有效的隐患排查治理机制。应加强应急管理，完善应急预案，增强预案的适用性、针对性，定期组织开展综合演练、专项演练，尤其是现场处置岗位演练，提升企业员工第一时间的处置突发事故能力。

三、加大执法力度，提升监管效能。

区各街道办、各负有安全生产监管职责的部门要切实履行监管职责，拓宽检查的幅度，对所监管的行业实行分层、分级、分类监管，提高检查全覆盖率、消除盲区死角，切实提高安全监管的针对性；加强执法的力度，对表检查、对单处罚，对非法违法生产经营建设行为按照“四个一律”的要求实施处罚，不断提高执法工作的有效性；加强风险管控，切实开展安全生产隐患排查治理工作，建立完善安全生产隐患排查机制；加强一线执法人员的培训，切实提高安全管理水平。

(此页无正文)



惠州大亚湾开发区安全生产委员会办公室

2018年1月15日印发

惠州市发电

发电单位 惠州市安全生产委员会
惠州市消防安全委员会



胡建斌
林春生

等级 特提·明电 惠安明电〔2018〕1号

惠州市安全生产委员会 惠州市消防安全 委员会关于近期仲恺高新区连续 发生4起火灾事故的情况通报

各县、区人民政府，市安全生产委员会、市消防安全委员会成员单位：

近期，我市仲恺高新区连续发生4起火灾事故，影响十分恶劣。现将有关情况通报如下：

一、事故基本情况

1. 2017年12月25日22时15分，仲恺惠南科技园惠州市纬世新能源有限公司五楼物料仓发生火灾，过火面积约10

平方米，烧毁电池电芯及吸塑一批。目前，事故原因正在进一步调查中。

2. 2017年12月28日6时53分，仲恺陈江东升村嘉昊包装材料厂发生火灾，过火面积约80平方米，烧毁部分机器设备及泡沫制品。目前，事故原因正在进一步调查中。

3. 2017年12月30日7时52分，仲恺惠环街道办西坑永光村惠州市盛裕塑料再生有限公司发生火灾，过火面积约300平方米，烧毁泡沫和塑胶制品一批。目前，事故原因正在进一步调查中。

4. 2018年1月5日15时28分，仲恺潼桥联发大道18号锦华包装厂发生火灾，过火面积约10平方米，烧毁泡沫一批。为工人违规电焊操作引发火灾，厂方负责人已被刑事拘留。

二、事故暴露出的问题

虽然这四起火灾虽然没有造成人员伤亡和重大财产损失，但在短短10天内接连发生，在社会中造成了十分恶劣的影响，市领导予以高度重视，要求严查事故原因，认真研究措施予以整改。同时，事故也充分暴露出仲恺高新区消防安全领域存在诸多问题。

(一) 思想意识淡薄，组织部署不到位。2017年汕尾海丰“12·9”火灾事故发生后，省委书记李希、省长马兴瑞均立即作出重要批示，省政府、市政府紧接着召开全省、全

市会议对消防安全工作作出专题部署，同年12月15日十一届市委第42次常委会议专题听取消防安全生产工作，奕威书记、教猛市长专门对年底特别是元旦春节期间全市消防安全生产工作作出强调部署，要求确保全市消防安全形势稳定，保障人民群众生命财产安全。仲恺高新区在省、市主要领导高度重视和党委政府工作部署后，依然在元旦前后这样敏感时刻接连发生4起火灾事故，充分暴露出仲恺高新区政治意识淡薄，对领导批示和上级消防安全工作部署组织部署、监督管理责任落实不到位等问题。

（二）基层消防责任落实不到位，排查整治不到位。仲恺高新区公共消防基础设施建设严重滞后，市政消火栓建设等跟不上经济发展速度；镇（街）消防管理职责不够明确，未明确专人分管消防工作，未设立专门机构负责消防工作，没有具体部署、落实开展相关工作，消防监督检查数量和整改处罚力度达不到要求，对一些部署工作存在敷衍了事、推诿应对的现象，特别是消防安全“网格化”管理工作没有得到很好落实，冬季火灾防控工作流于形式。仲恺高新区4起火灾事故均发生在泡沫塑料制品厂家，说明了仲恺高新区对该类行业或厂家的排查整治不到位，工作还存在死角和盲区，更加普遍反映出基层消防专业建设跟不上当地经济建设步伐和日益严峻复杂的消防安全形势。

（三）社会单位消防安全管理不规范，主体责任落实不

到位。仲恺高新区 4 起火灾事故涉事企业消防主体责任意识不强，思想观念陈旧，重经济利益、轻消防安全的思想根深蒂固，同时社会单位消防安全管理制度形同虚设，管理秩序混乱，日常消防安全检查排查流于形式，对消防基础设施的投入力度也明显不足。

三、工作要求

当前正值岁末年初，企业生产经营和项目施工正处于“黄金时节”，也是抓消防安全的关键时期。为深刻汲取仲恺 4 起火灾事故教训，举一反三，各地各部门要始终把消防安全工作贯穿经济社会发展全过程和各方面，压实工作责任，突出源头防范，切实将消防安全工作落到实处，有效遏制火灾多发势头，严防伤亡事故发生，确保全市消防安全形势持续稳定。

（一）提高政治站位，时刻绷紧消防安全这根弦。各地各部门要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，牢固树立“生命至上、安全第一”的理念，坚决贯彻落实党中央、国务院，省委、省政府和市委、市政府关于安全生产的重大决策部署和省、市领导对消防安全工作的批示精神，按照“党政同责、一岗双责”和“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管经营必须管安全”的要求，充分认识当前严峻形势，保持高度警惕，以高度的政治责任感和使命感，加强对消防安全工作的组织领导，逐级落实消防安全责任，明

确政府属地责任、部门监管责任和企业主体责任，以更坚决的态度、更有力的措施、更严格的标准狠抓措施落实，全力确保全市火灾形势持续稳定。

（二）突出工作重点，全面开展火灾隐患排查整治。各地各部门要认真对照、深刻剖析消防安全工作存在的薄弱环节和突出问题，以正在开展的“八类场所、十项必查”消防安全专项行动为抓手，充分发动镇（街）、居委会、社区和公安派出所等基层政府和监管部门的职能优势，逐区域、逐条街、逐单位开展消防安全大检查，认真梳理八类场所存在的火灾隐患，督促社会单位落实主体责任，并派专人跟进督促整改落实。要落实好管控措施，将管控责任落实到人，做到重点区域“盯紧看牢”。要对容易发生火灾事故的地方区域组织力量24小时不间断巡查，及时发现隐患并迅速整改。要加大执法力度，按照“整改一批、关停一批、取缔一批”的思路，充分用足用好行政处罚、拘留、责令停产停业、挂牌督办、临时查封、媒体曝光等手段，确保在3月1日前所有隐患“清零”。

（三）狠抓责任落实，确保消防安全工作万无一失。要严格落实《国务院办公厅关于印发消防安全责任制实施办法的通知》（国办发〔2017〕87号）要求，按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”要求，强化党政对消防工作的组织领导，主要领导亲自深入基层查实情、解难题、督

进度，分管领导具体抓、逐项抓，确保监管责任落到实处；各级安委会、消安委成员单位要依法承担监管职责，确保分管行业领域消防工作有人管、管得住、不出事；要严格落实企业消防安全主体责任，使企业主要负责人和监督管理者时时受提醒、事事有落实、处处受监督。从即日起，市安委会和市消安委会将组织工作组对各地进行暗访督查，对发现工作应付、作风懒散、不推不动的党政干部，及时通报纪检监察部门进行严肃处理；对因工作不力导致辖区发生火灾亡人事故的，要严格按照“四不放过”原则开展责任倒查，追究事故责任人和责任单位责任。仲恺高新区在2018年1月10日前要约谈火灾多发的镇（街）主要负责人，并将约谈情况于1月12日前书面报市安委办和市消安委办。

（四）坚持多措并举，大力开展消防宣传教育。各地要充分利用户外广告牌、街头视频、楼宇电视，车站、机场电子显示屏等资源，电视、报刊、微博微信等平台，常态化向社会各界宣传消防安全知识；各级文广新、民政、教育、住建等部门要在本行业内组织开展人员逃生疏散演练，提升火灾救援、逃生水平；各成员单位要严格落实“管行业必须管安全”责任，加强督促商市场、宾馆饭店、公众娱乐场所等强化“三提示”宣传和员工“一懂三会”培训，发动社区消防宣传大使、微型消防站队员、物业管理人员等参与宣传防火常识，全面提升群众消防安全意识。

特此通报。

惠州市安全生产委员会
惠州市消防安全委员会

2018年1月10日

公开方式：不公开

抄送：各县（区）安全生产委员会办公室、消防安全委员会办公室